
[生命理工医療科学専攻]

１.どの学位の取得を目指していますか。

理学 6 3 1 2
工学 9 7 2
保健学 7 4 2 1

計 22 14 5 3

【出身学部、研究科等】

【2018年度】医歯学総合研究科博士課程生命理工医療科学専攻　アンケート集計結果

対象者数：25  　　回答数：22   　回収率：88％
　対象者：医歯学総合研究科博士課程生命理工医療科学専攻　1年生（2018.4入学者）、2年生（2017.10入学者）

実施期間：2018.12.3～2019.1.18

全体 一般 社会人 留学生

→Department of veterinary medicine, Faculty of Science, University of
Copenhagen

医学部保健衛生学科→保健衛生学研究科

理学部→医歯学総合研究科

東京医科歯科大学→保健衛生学研究科

医学部→保健衛生学研究科

医学部保健学科

医学部→保健学専攻検査技術科学分野

Faculty of food science and engineering, Zhejiang University

理工学部→医歯学総合研究科

情報理工学部→情報理工学研究科

基礎工学部生物工学科→基礎工学研究科生物工学専攻

工学部→生体工学専攻科
工学部→工学研究科

理学部→医歯学総合研究科（2名）
慶應義塾大学医学部
都市教養学部→工学研究科
上智大学→医歯学総合研究科
Clinical Medicine→ＴＭＤＵ
工学部→医歯学総合研究科

機械工学→医歯学総合研究科

薬学部→医歯学総合研究科
生産システム工学専攻→医歯学総合研究科

27%

41%

32%

【全体】
理学

工学

保健学
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[生命理工医療科学専攻]

１.東京医科歯科大学の博士課程への入学について

満足だ 7 5 1 1
普通 12 6 4 2
不満がある　 2 2
まだ分からない、その他 1 1

計 22 14 5 3

全体 一般 社会人 留学生

【「まだ分からない、その他」と回答した学生のコメント】
・金銭的な支援制度がないので、生活が苦しく、稀にそのせいで学業に支障が出るため

【「満足だ」と回答した学生のコメント】
・研究指導が充実している

【「普通」と回答した学生のコメント】

・Hope there will be more courses provided in English.

【「不満がある」と回答した学生のコメント】
・専攻全体の方向性がわからない

・今のところ不満がないため
・専門科目だけでなく一般教養や語学の授業カリキュラムが豊富だから。また、研究設備や研究室の環境が充実しているので、とことん研究に没
頭できる。

・入学前と現在で博士課程に対する印象が変化してないため
・想像していた通りであるから
・不自由なく学ばせて頂けている

32%

55%

9%
4%

【全体】
満足だ

普通

不満がある

まだ分からない、その

他
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[生命理工医療科学専攻]

２a.研究テーマについて

決まった 18 12 5 1
まだ決まっていない
が候補はある

4 2 2

見通しがついていな
い

0

その他 0

計 22 14 5 3

２b.研究の進捗状況について（2aで、研究テーマが決まった、と回答した方のみ）

順調である 13 9 4
あまり見通しが立っ
ていない

5 3 1 1

全く見通しが立って
いない

0

その他 0

計 18 12 5 1

全体 一般 社会人 留学生

全体 一般 社会人 留学生

82%

18%

0% 0%

【全体】

決まった

まだ決まっていない

が候補はある

見通しがついていな

い

その他

72%

28%

0%
0%
【全体】

順調である

あまり見通しが立ってい

ない

全く見通しが立っていな

い

その他
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[生命理工医療科学専攻]

３.指導教員とのコミュニケーションについて

良好である 15 9 4 2
普通 5 3 1 1
困っている 1 1
その他 1 1

計 22 14 5 3

【「その他」と回答した学生のコメント】

４a.博士課程の開設科目について

充実している 10 5 4 1
普通 8 6 1 1
充実していない 4 3 1
その他 0

計 22 14 5 3

全体 一般 社会人 留学生

・幸いなことに密なコミュニケーションが取れているが、当たりが強
く、いつ自分の心が折れるか分からない。その為、本質的にはコ
ミュニケーションは取れていない気がする。

社会人 留学生全体 一般

46%

36%

18%
0%

【全体】

充実している

普通

充実していない

その他

68%

23%

4%
5%

【全体】

良好である

普通

困っている

その他
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[生命理工医療科学専攻]

４b.博士課程の講義科目の内容や形態についてについて(複数回答可）

現状のままでよい 10 5 3 2
難しすぎる 2 2
易しすぎる 1 1
講義は英語で行ってほしい 3 1 2
講義は日本語でよい 4 3 1
夜間に行う講義を増やしてほしい 9 3 5 1
その他 4 4

計 33 18 10 5

【「その他」と回答した学生のコメント、特定の講義科目に関する意見】
・講義が多すぎる
・履修の形式が面倒

・ほとんどの授業が学部レベルであり、PhDコースで期待していた水準ではなかった。厳しい出席管理により学術的な生産性が削がれている。

・基本的な知識を再度学べるような授業をしてほしい。例えば、汎用された実験の基本的な原理などについて。

全体 一般 社会人 留学生

・特定の科目ではないが、研究活動に支障があることが多い。単純に時間が圧迫されるという意味ではなく、何時間ごとといったプロセスを踏む
実験等が一切こなせず、研究が完全に滞る時期が出た。フレキシブルな授業（大学院講義のように特定の回数の出席を課したり、オンラインで
の代講（＋小テスト）など）にしてほしい。
・データサイエンス１の課題が難しすぎる。パイソン初心者向けの講義ではないのか？と疑問に思います。課題提出ができず、単位が取れな
かったらと考えると取らなければよかったと思ってしまう

31%

6%

3%

9%12%

27%

12%

【全体】
現状のままでよい

難しすぎる

易しすぎる

講義は英語で行ってほし

い

講義は日本語でよい

夜間に行う講義を増やし

てほしい

その他
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[生命理工医療科学専攻]

開始希望時間等 全体 一般 社会人 留学生

月 6 2 3 1

火 7 2 3 2

水 6 1 4 1

木 8 2 4 2

金 9 5 4

土日 6 2 4

17：00～ 4 3 1

18：00～ 7 4 1 2

19：00～ 7 3 3 1

20：00～ 5 2 3

21：00～ 3 1 2

その他 2 2

計 70 29 31 10

・Microbiology
・Cardiology

・夜間の講義は増やしてほしくない

・Coursera （https://ja.coursera.org/）の受講歴を単位として認めるなど、時代に即した教育環境に変化して欲しい
・博士課程の講義の多くが、担当教員の研究とその関連内容についてだった。研究内容ではなく、もっと基本的なことを学習できるような授業を
おこなってほしい。
・統計解析の基礎から応用まで学べ、データ解析の実習が行える講義
・統計解析
・論文の書き方、及びプレゼンテーションについて強化できる講義

４c.夜間に行う講義を増やす場合、何曜日の何時が理想的ですか

・現在開設されている内容より難易度が低い英語学習

・プレゼンテーションなどにおける発声の仕方、喋り方

・生物科学の分野の基礎的な実験プロトコルを教えてくれる授業。授業内容が自分の研究に少しでも生かせると嬉しい

４d.博士課程の講義として開講してほしい内容や分野があればお書きください

・基礎向けのAIの講義。データサイエンス②などは既にそういった研究に携わっている人向けすぎて、講義を聞いていても理解できていない部
分が多いので。もっと機械学習とは何か？レベルからスタートしてくれる基礎的な講義があっても良いかなと思います。

【「その他」と回答した学生のコメント】
・現状のままであれば講義は出来る限り少ない方が良い

14%

17%

14%
19%

22%

14%

【全体（曜日）】 月

火

水

木

金

土

日

15%

27%

27%

19%

12%

【全体（時間）】
17：00～

18：00～

19：00～

20：00～

21：00～
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[生命理工医療科学専攻]

はい（参加あり） 11 7 1 3
いいえ（参加なし） 11 7 4

計 22 14 5 3

履修要項 6 3 2 1
指導教員 3 2 1
メール又はポスター 17 10 4 3
大学院セミナーを知らない 2 2
その他 0

計 28 17 6 5

５a.大学院セミナーに参加したことがありますか

回数 全体 一般 社会人 留学生

全体 一般 社会人 留学生

５ｂ.大学院セミナーのことをどこで知りましたか？（複数選択可）

４e.その他、講義科目に関してご意見等があればお書きください
・授業数・取得単位数多すぎます。授業多すぎて実験できないのは本末転倒。授業内容はどれもとても面白いのですが、日程や時間をまとめ
て、授業日数を少なくできませんか。博士なのに実験できないなんてありえない。
・Adequate.

50%
50%

【全体】

はい（参加あり）

いいえ（参加なし）

21%

11%

61%

7%
0% 【全体】

履修要項

指導教員

メール又はポスター

大学院セミナーを知

らない

その他
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[生命理工医療科学専攻]

充実している 7 3 2 2
普通 10 6 3 1
充実していない 4 4
無回答 1 1

計 22 14 5 3

充実している 5 2 1 2
普通 16 11 4 1
もっと充実させてほしい 0
無回答 1 1

計 22 14 5 3

・医学系を増やしてほしい。歯学系のほうがバラエティがあると思う。

６a.初期研究研修プログラムについて回答してください

全体 一般 社会人 留学生

５ｃ.大学院セミナーの講義内容について回答してください

全体

５ｃ関連.具体的にどのように充実させてほしいですか。また開講してほしい内容やテーマがあればお書きください。

・臨床だけでなく研究に重点をおいた話がききたい

・医工学系の分野も欲しい

一般 社会人 留学生

33%

48%

19%

【全体】

充実している

普通

充実していない

24%

76%

0%

【全体】

充実している

普通

もっと充実させてほしい
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[生命理工医療科学専攻]

６a関連.具体的にどのように充実させてほしいか回答してください（複数回答可）

追加してほしいプログラムがある 0
不要なプログラムがある 1 1
全てのプログラムは不要である 2 2
全く不要である 0
無回答 0

計 0 3 0 0

【「不要なプログラムがある」に関する意見】
・研究の紹介についてのプログラムは必要ないと感じた

その他ご意見等あればお書きください。
・平日にあれだけの日数は参加できない

後からでも視聴できるように
録画しておいてほしい 9 6 1 2

夜間の開講も検討してほしい 4 1 2 1

計 0 7 3 3

【「後からでも視聴できるように録画しておいてほしい」に関する意見】
・全ての講義

その他ご意見等あればお書きください。
・4月に平日昼間2週間丸々講義に費やすなんてできない。夜間に行ったりwebで観れたりしませんか。

留学生

全体 一般 社会人 留学生

６b.初期研究研修の時間や形態について回答してください（複数回答可）

全体 一般 社会人

0%

33%

67%

0%0% 【全体】 追加してほしいプログ

ラムがある

不要なプログラムがあ

る

全てのプログラムは不

要である

全く不要である

無回答

69%

31%

【全体】

後からでも視聴できる

ように

録画しておいてほしい

夜間の開講も検討して

ほしい
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[生命理工医療科学専攻]

・日時が変更される場合は五月雨式の連絡ではなく、工夫してほしい。管理が大変である。

８.事務手続きや窓口対応について要望等があればお書きください

９.その他、大学生活全体を通して要望があればお書きください

・レポート提出の通知を早めに出して欲しい

７.履修要項について何か改善すべき点があればお書きください

・社会人コースのため、就業後に会社から大学に通学していますが、会社ー大学間を学割の定期を適用することができないため、通学費が非常
に高くかかる。何かしらの形で援助してほしい。

・学内外の奨学金制度が外国人留学に対するものと比べて、博士課程の日本人学生に対する支援が圧倒的に足りないと感じる。博士課程の学
生に対する支援制度が充実すれば、より学業に専念することが出来るようになるだけでなく、志望者も増加するのではないかと感じる。

・MDタワーのトイレがあまりきれいじゃない。あたりまえですが、新築だったときはもっときれいに保てていたのに少し残念。使う側も気をつけなく
てはと感じています。

・履修登録が未だに紙ベースなのはなぜですか。せっかくwebclassがあるなら、web上で登録できてもいいのでは。他大学はwebのほうが多いと
思います。誰しもが大学で研究していないですし、社会人の方は平日の17時までに事務に伺うのはなかなか難しいかと。
・専攻？の担当の方が非常に親切でありがたく思っています

・大学以外(高専等)の出身者がいることを考慮してほしい

・先ほども記載しましたが単位数が多すぎです。修士ならまだしも、博士は研究させてください。
・講義日程が未確定のものがあるのはやめて欲しい

・各種記入フォームを大学以外(高専等)出身者でも記入しやすくしてほしい

・そもそも講義で取らなくてはいけない単位が多いような…すごく興味のある内容ならまだしも、実験の時間が圧迫されるのでできるだけ減らして
いただけるとありがたい。
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